

АПК КАК СИСТЕМА РЕГИОНАЛЬНЫХ ВОСПРОИЗВОДСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ

В данной статье рассматриваются проблемы формирования организационно-экономического механизма регионального агропромышленного комплекса в системе воспроизводственных связей региональной экономики.

Традиционно в качестве важнейшей задачи сельского хозяйства выдвигается обеспечение населения страны продовольствием, а перерабатывающей промышленности - сельскохозяйственным сырьем. Эффективность сельскохозяйственного производства в значительной степени определяется характером функционирования целого ряда отраслей народного хозяйства, поставляющих сельскому хозяйству технику, сельскохозяйственные машины, минеральные удобрения, горюче-смазочные и строительные материалы и др.

В силу этого на базе обособленных видов промышленной и сельскохозяйственной деятельности формируется единый агропромышленный комплекс, участники которого органически взаимосвязаны и ориентированы на реализацию единой конечной цели — наиболее полное удовлетворение потребностей населения.

АПК представляет собой совокупность отраслей народного хозяйства, связанных с развитием сельского хозяйства, обслуживанием его производства и доведением сельскохозяйственной продукции до потребителя. Таким образом, агропромышленный комплекс — это особая «подсистема» экономических отношений, связанная со специфическими условиями производства и воспроизводства и способами хозяйствования.

Вместе с тем, в условиях трансформации плановой экономической системы в рыночную сложившийся в отечественной экономике на базе административно установленных связей агропромышленный комплекс был разрушен. Это потребовало разработки новой, адекватной рыночным условиям модели формирования единого народнохозяйственного механизма на основе диалектической взаимосвязи промышленности и сельского хозяйства, координация которых обеспечивается не централизованным государственным планированием, а взаимодействием спроса и предложения. В этих условиях актуализируется системное исследование воспроизводственных процессов в агросфере российской экономики, а также возникновения и усложняющегося упорядочения связей и взаимодействий хозяйствующих субъектов агропроизводства.

Агросфера, являясь органически включенной в систему народнохозяйственных производственных связей, формирует принципиальные отличия сельскохозяйственных предприятий от промышленных, заключающиеся в преимущественной обусловленности их функционирования от естественно-природного производственного цикла, а не цикла оборота капитала. Отсюда вытекает специфика технического обеспечения сельского хозяйства как отрасли: если в промышленности оборудование работает в течение всего производственного цикла, то в агросфере определенные комплексы средств производства работают сезонно и в режиме «пиковых» нагрузок, а остальную часть года фактически простаивают и не дают отдачи, соответствующей вложенной капитальной стоимости. Другая особенность АПК как системы воспроизводственных связей состоит в его организации. В промышленности один из законов организации производства заключается в концентрации максимума производственных мощностей на минимуме площади (горизонтальная концентрация); в сельском хозяйстве такая концентрация часто недостижима.

В условиях рынка при повышении спроса на отдельные виды товаров создаются возможности для укрупнения данных товарных отраслей. Сбыт произведенной продукции, ее переработка, получение кредита, закупка семенного материала, высокопородного скота, орудий труда и технического оборудования могут организовываться несколькими хозяйствами на интегрированной кооперативной основе. Крестьянское хозяйство оказывается, таким образом, вплетенным в сложную сеть производственных связей, становясь одновременно и участником нескольких объединений и непосредственным субъектом реализации своих производственных целей. В отечественной аграрной экономике доминируют крупномасштабные хозяйства, что обуславливает необходимость углубления теоретического анализа места и роли крестьянских хозяйств в структуре аграрной экономики и выявления перспектив ее динамики. В силу этих исходных посылок, комплексность анализа крестьянского хозяйства как формы ведения сельскохозяйственного производства не может ограничиваться исследованием его локализованных характеристик.

Фермеры, переработчики, транспортные организации и продавцы объединяются в производственно-сбытовые ассоциации в целях достижения экономической выгоды, приносимой единством технологического цикла, гарантирующего сохранение качества сырья и быструю массовую реализацию готовой продукции. В России многие сельскохозяйственные предприятия развивают предпринимательскую активность в различных отраслях экономики. Прежде всего, речь идет о выходе со своей продукцией на местный рынок, об установлении ими прямых связей с перерабатывающими предприятиями (включая переработку продукции на дачных участках), а также о вовлечении их в торгово-посредническую деятельность. Тесные прямые связи с предприятиями розничной торговли и перерабатывающими предприятиями установили около 90% успешно хозяйствующих предприятий. Чтобы выжить в современных условиях, многие из них сочетают основную деятельность с торговлей, переработкой продукции, ремонтом сельскохозяйственной техники и автомобилей, строительными работами и т.п. Таким образом, с одной стороны, сельское хозяйство является обособленной отраслью хозяйства; с другой стороны, сельское хозяйство диверсифицируется и развивает, во-первых, переработку, во-вторых, не связанное с сельскохозяйственной деятельностью производство (торговля, общественное питание и пр.).

Устойчивость воспроизводственных связей означает качественное состояние АПК как динамично развивающейся социально-экономической системы, в которой не нарушаются рациональные комбинации между ресурсами и потребностями, между факторами производства, всеми структурными его элементами. Хозяйственный механизм АПК служит средством обеспечения синхронности взаимодействия участников производства с природой, с функционированием биосистем, с системой рисков, в том числе и природно-метеорологических. Следовательно, развитие сельскохозяйственного производства в рамках АПК должно быть направлено на решение проблемы сглаживания последствий сезонных колебаний для производителя и переработчика, которые сталкиваются с асинхронностью процессов производства и потребления. Неравновесное состояние современной российской экономики, несоответствие между спросом и предложением сельскохозяйственной продукции отражают вариативный характер экономической системы, требующей регулятивного участия со стороны государства. Таким образом, подверженность хозяйствующего субъекта влиянию общеэкономических особенностей аграрной сферы способствует формированию как инструментов воздействия со стороны государства, так и выработке адаптивных моделей поведения, опирающихся на внутренние резервы хозяйствования.

Производственные циклы в аграрной сфере могут и должны быть синхронизированы не только с временными циклами земледелия, но и с биоклиматическими условиями каждого региона, которые имеют определенную цикличность проявления и могут с достаточной степенью достоверности прогнозироваться. В процессе воспроизводства переплетаются социальные, экономические и естественные факторы, поэтому хозяйственный механизм аграрной сферы должен быть достаточно гибким, способным обеспечить, с одной стороны, хозяйственную самостоятельность производственных единиц, находящихся в разных природно-климатических и метеорологических условиях; с другой стороны, возможность маневрирования экономическими ресурсами и гибкость инструментов принятия альтернативных решений.

Аграрная сфера - это сложнейшая и глубоко интегрированная социально-экономическая система, включающая множество отраслей и всю совокупность экономических субъектов, представленных агроформированиями, крупномасштабными предприятиями, организациями разных форм собственности и форм хозяйствования. Агропроизводственный механизм по этой причине призван обеспечивать единство интересов, целенаправленное и эффективное функционирование самостоятельных, самоуправляемых частей АПК как единого целого, поскольку каждое последующее производственно-хозяйственное звено выступает потребителем продукции предыдущего.

Наиболее полно достигается реализация интересов всех звеньев технологического цикла (от производства сырья до получения конечного продукта) в вертикально интегрированных предприятиях АПК, объединяющих производство, переработку и реализацию сельхозпродукции. Подобные объединения в хозяйственной деятельности аграрных субъектов представляют собой пример диверсифицированного производства, поскольку и вертикальная интеграция, и диверсификация являются инструментами максимизации долговременной прибыли. В целом, за счет реформирования сельскохозяйственных предприятий в направлении вертикальной интеграции эффективность работы предприятий, по мнению ряда авторов, «может увеличиться за первый год работы в новых условиях на 30-40% лишь за счет активизации внутренних возможностей и серьезного учета внешней среды». Воспроизводственные процессы в аграрной сфере могут, таким образом, осуществляться в разных масштабах и с разной интенсивностью, что предопределяется зрелостью как макро-, так и микросистем, уровнем их эффективности.

Наиболее актуальными формами взаимодействия сельхозпредприятий в современных российских условиях выступают различные корпоративные формы объединений с построением вертикально-интегрированных структур хозяйственной деятельности и управления ими. В отличие от отдельного предприятия, где организация связи с внешней средой осуществляется исключительно с позиций данного субъекта, при создании вертикально-интегрированных/диверсифицированных структур взаимоотношения между участниками, строятся на принципе достижения общих целей и решения комплексных задач. При этом в отдельные периоды времени конкретные участники могут также нести убытки, но в рамках всего корпоративного объединения должен достигаться экономический эффект, который в дальнейшем перераспределяется пропорционально вкладам каждого участника и компенсирует понесенные ранее убытки отдельным участникам.

Анализ процессов создания интегрированных структур в аграрной сфере с участием промышленных предприятий (обратная вертикальная интеграция) в форме вертикально-интегрированных агропромышленных формирований демонстрирует их перспективность в силу того, что создается четкая координация действий предприятий пищевой промышленности и хозяйств, поставляющих сельскохозяйственное сырье. Кроме того, по мнению ряда экономи-

стов-аграрников, «создание различного рода объединений способствует консолидации сил разрозненных производителей, многократно умножает потенциальные возможности всех наличных ресурсов, повышает ответственность и эффективность действий каждого звена системы».

Анализ аграрной сферы как ядра системы воспроизводственных связей АПК осуществляется на основе реализации системно-воспроизводственного подхода, который наиболее адекватно описывает ее функционирование через совокупность базисных категорий. В исследованиях некоторых экономистов-регионалистов представлена «совокупность принципов и приемов анализа социально-экономической системы на основе методологии воспроизводственного процесса». Наложение принципов общэкономического анализа воспроизводственного процесса на агросферу показывает, что содержание воспроизводственного подхода сводится к учету составных элементов сельскохозяйственного производства (производительные силы, производственные отношения), стадий процесса воспроизводства (собственно производство, распределение, обмен, потребление), непрерывности и устойчивости процесса производства. В силу этого, эффективность представляет собой экономическую категорию, включающую весь комплекс условий функционирования производительных сил и производственных отношений, которые в совокупности обеспечивают расширенное воспроизводство.

Исследование процессов воспроизводства включает изучение исходного состояния, внутренних закономерностей, объективных тенденций их развития, что проявляется в учете взаимосвязей как между элементами агропромышленного комплекса как системы, так и между самой системой и внешней средой.

В результате аграрная сфера характеризуется как сложная социально-экономическая система, составными частями которой являются производственные связи между ее элементами. В силу вышеизложенного любой субъект хозяйствования в аграрной сфере можно представить через комплексные характеристики, в рамках так называемой «системной парадигмы».

Перечисленные признаки позволяют анализировать формы хозяйствования в аграрной сфере через так называемую «концепцию системно-интегрированной теории предприятия. Это означает, что анализ влияния многообразных параметров на эффективность хозяйственной деятельности экономического субъекта необходимо осуществлять комплексно, учитывая все компоненты его внутренней среды, их взаимодействие между собой и соответствующими элементами внешней среды. Это предполагает при определении детерминирующих факторов успехов и неудач функционирования сельскохозяйственных предприятий, анализе их взаимодействия, прежде всего, внешних факторов, на которые хозяйствующие субъекты не могут влиять, или влияют слабо; и внутренних, зависящих от эффективности их деятельности. Способность предприятия приспосабливаться к изменению эндогенных и экзогенных параметров лежит в основе эффективности его деятельности.

Острота влияния внешней и внутренней среды на функционирование сельскохозяйственных предприятий предопределяется сложившейся практикой его функционирования в нестабильных условиях, адекватностью реакции на происходящие перемены, поскольку позволяет формировать собственную траекторию экономического развития, основанную на выбранной стратегии его развития.

Данная классификация к исследованию АПК как системы воспроизводственных связей наиболее применима, поскольку неопределенность условий хозяйствования способствует созданию адаптационных механизмов внутри сельскохозяйственных предприятий, что позволяет реализовывать многовариантные стратегии последующего экономического развития.

В реальной хозяйственной практике предприятиям аграрного сектора приходится адаптироваться к изменчивым условиям функционирования, выбирать структуры и направления деятельности, в наибольшей степени соответствующие экономической ситуации. Такая особенность позволяет существовать им как открытым воспроизводственным системам, обеспечивающим непрерывное взаимодействие с макроэкономической средой. В результате обменных процессов снижается неорганизованность воспроизводственных процессов, что позволяет предприятиям сохранять свою целостность за счет структурных трансформаций. Наличие возможности выбора собственной политики развития хозяйствующего субъекта обеспечивает его устойчивость между неблагоприятными периодами. Такой характер функционирования адекватен современному этапу развития отечественного агропредпринимательства.

Литература:

1. Алтухов И.А., Шамин А.Е. Новый аграрный строй России. - Нижний Новгород, 1996.
2. Булатов А. Рыночные отношения в АПК: особенности и проблемы становления. - М.: 2001.
3. Киселев С.В. Государственное регулирование сельского хозяйства в условиях переходной экономики. - М.: Институт экономики РАН, 1994